Birim Cevirme llkeleri

Sayisal deger ile bunun birimini birlikte iceren
esitliklere “boyutlu esitlikler” denir.

Ornegin; 10 BTU/(h ft °F) = 56.78 W/m °C bir
boyutlu esitliktir.

Boyutlu esitliklerde sayisal degerlere hangi
matematiksel islem uygulaniyorsa, beraberindeki
birimlere de ayni islemler uygulanmalidir.



Birim ¢evirmede oncelikle, “cevrilecek
birimi”, “ulasiimak istenen birimi” ve
“cevirme katsayilarini” iceren bir esitlik
duzenlenir.

“Cevirme katsayilar1” icin “birim cevirme
tablosuna” gereksinim bulunur.



Birim cevirmede izlenen ilkeler
ve islem asamalar!

“Ulasilmak istenen birim” sola, “¢evrilmek
Istenen birim” saga yazilarak ve aralarina
esittir isareti konarak bir esitlik duzenlenir.

Duzenlenen bu esitlikte, cevrilecek olan
birimin onunde bulunan “sayisal degere”
bu asamada yer verilmemesi tercih edilir.



Olusturulmus ve fakat henuz
tamamlanmamis bulunan esitligin sag
tarafindaki terimde yer alan birimlerin, Sl
sistemindeki “cevirme katsayilari” birim
cevirme tablosundan saptanir.

Bu ¢evirme katsayilari, uygun bir forma
sokularak olusturulan esitligin sagina sira
ile, ikincl, ucuncu, dorduncu ve besinci
“carpan terim” olarak yerlestirilir.



Bu esitlige matematiksel islemler uygulanarak
sadelestirilir. Sadelestirmede sayisal degerlerle,
birimleri ayirmak suretiyle islem uygulanmasin-
da, hata yapma olasiligini azaltabilir.

Sadelestirme sonunda ortaya cikan sayisal
deger, cevirme faktorudur (CF).

Cevrilecek birimin onunde yer alan, fakat henuz
dikkate alinmamis olan sayisal deger, artik bu
asamada isleme alinabilir. Bunun icin, sozu
edilen sayisal deger esitligin her iki tarafina
yerlestirilir.



Ornek : Ingiliz birim sisteminde verilen 1sil
iletkenlik katsayisinin (10 BTU/(h ft °F)), SI
birim sistemindeki esdegerini hesaplayiniz.




Ornek : %45 oraninda c6zinmis madde

iceren portakal suyu konsantresinin ozgul
Isisi, cp = 0.64 BTU/Ibm °F’dir. Bu degeri
“SI” birim sistemindeki esdegerine geviriniz.




Ornek : 21°C’deki salamin, ylizey Is|
transfer katsayisi, hy = 210 BTU/ft2 h °F’dir.
Bu degeri, Sl birim sistemindeki esdegerine
ceviriniz.




" A
Ingiliz birim sisteminde kullanilan

uzunluk olculeri

1in=2.54cm
1 foot =12 In

3 feet = 1 yard
3.28feet=1m
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" NN
Ingiliz birim sisteminde kullanilan

hacim olculeri

lgal=3.79 L

1 gal = 4 quarts

1 quart = 2 pints

1 pint = 16 fluid ounce (fl 0z)
1 quart = 32 fluid ounce
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Ornek 1: BTU/ (Ib., °F) birimini J / (g K)
birimine donusturunuz.
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Ornek 2 : Asagidaki verilen boyutlarin Si
birim sistemindeki esdegerini
hesaplayiniz.

1 60 Ib, /ft3,
1 1.7 x 103 BTU,
1 2475 BTU/b,..

12



Ornek 3 :

173 cm’yi “feet”
Ifade ediniz.

1 7

ve In

olarak
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Ornek 4 : 40 L’lik benzin deposunu “gal”
ve “pint” olarak ifade ediniz.
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Ornek 5 : Asagida verilen viskozite
degerlerini istenilen birimlere
donusturunuz.

20 cp’yi "Pa s” olarak ifade ediniz.

1 cpyi “Ingiliz” birim sisteminde ifade
ediniz.

“11b, / (ft h)" 1 “SI” birim sisteminde ifade
ediniz.
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Ornek 1.5 : Bir akigskanin bir boru icindeki akis tipi
(laminer, kararsiz, calkantili) Uzerine sivinin hiz basinci
(p V?) ve viskozite kuvvetleri (uV/D) etkilidir ve bu
degerlerin birbirine orani Reynold sayisini verir. Reynold
sayisl, akisin tipini belirlemede kullanilir. Ornegin; bir
akis sistemi icin Reynold sayisi 4000°in uzerinde
belirleniyorsa; bu sistemdeki akis “calkantili akig”
demektir. Asagida, Reynold sayisini tanimlayan esitlik
asagida verilmistir.

p V2 oVD
Re = —
u V/D U
D : Cap, m,
V :Hiz, m/s,

o : Yogunluk, kg/m3,
u : Viskozite, kg/m s.
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Bu aciklamalar isiginda, asagidaki kosullardaki sutun
viskozitesini hesaplayiniz.

Bir sut isletmesinde sutun akis tipinin calkantili  (Re =
50 000) oldugu belirlenmistir. 1 in capindaki (D) bir
borudan akan sutun hizi (V) 13.5 ft/s ve 294 K'deki
yogunlugu (p) 64.3 Ibm/ft>tur. Buna gore; 294 K
sicakliktaki sutun viskozitesini (M) :

Sl birim sisteminde,
cgs birim sisteminde belirleyiniz.
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Bu aciklamalar isiginda, asagidaki kosullardaki sutun
viskozitesini hesaplayiniz.

Bir sut isletmesinde sutun akis tipinin calkantili  (Re =
50 000) oldugu belirlenmistir. 1 in capindaki (D) bir
borudan akan sutun hizi (V) 13.5 ft/s ve 294 K'deki
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Sl birim sisteminde,
cgs birim sisteminde belirleyiniz.
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Ornek 6 :  Bilindigi gibi, SI birim
sisteminde basin¢ “Paskal” olarak ifade
edilmektedir. 1 Paskal basinci “Ingiliz”
birim sistemindeki esdegerini
hesaplayiniz.
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Ornek 7 : Bir tlp icerisine “h” cm

yukseklikte yogunlugu “p” olan bir sivi

doldurulmustur. Bu sivinin tupun
tabanina yaptigr basin¢g “P” atmosferdir.
Sivinin yogunlugunu “SI” birim

sisteminde hesaplayiniz.
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Ornek 8 : 12.3 ft ylkseklikten 525
Ib, /dak akis hizi ile akan bir akiskandan
elde edilecek gucu “SI” birim sisteminde
hesaplayiniz.
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Ornek 9 : Elektrikle calisan bir firinin
duvarlarindan kaybolan enerji miktari
6500 BTU/h olarak hesaplanmistir.
Firinin istenilen sicaklikta calisabilmesi
icin, 2 saatte verilmesi gereken enerii
miktarini “*kW h” olarak hesaplayiniz.

22



Ornek 10 : Yogunlugu 1.013 g/cm? olan
bir sivinin civa kolonundaki yuksekligi
8.325 in'tir. Buna gore sivinin civa
kolonuna uyguladiglr basincit “SI” birim
sisteminde hesaplayiniz.
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Ornek 11 : Ornek 6'da  verilen
soruyu "1 Ib; = 4.44823 N” donusum
faktorunu kullanmadan ¢ozunuz.

Ornek 6: Bilindigi gibi, SI birim
sisteminde basin¢g “Paskal” olarak ifade
edilmektedir. 1 Pa basinci “Ingiliz” birim
sistemindeki esdegerini hesaplayiniz.
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Ornek 12 : Isi transfer (aktarim) esitligi;
IsI transfer hizini (g = enerji/zaman), IsI
transfer katsayisi (h), alan (A) ve Iki
yuzey arasindaki sicaklik farki ile ifade

etmektedir. Bu esitligin boyutsal olarak
tutarh olup olmadigini gosteriniz.
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Ornek 13 : Van der Waals esitliginde
bulunan a, b ve R sabitlerinin birimlerini
hesaplayiniz ve esitligin  boyutsal
tutarliligini gosteriniz.
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Boyutsuz esitlikler

= Reynold sayisi (Re),
= Nusselt sayisi (Nu),
= Prandtl sayisi (Pr),
= Fourier sayisi (Fo),
= Biot sayisi (Bi).
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Ornek 14 : Hava ile katl gida arasindaki
IsI transfer katsayisi asagida verilen
esitlikle hesaplanmaktadir.

h=0.0128 G°8
Burada;
G : Havanin kutle akisi (Ib,/ft? h),
h : Isi transfer katsayisi (BTU/ft? h °F).

Bu esitligi S| birim sisteminde ifade
ediniz.
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" S
Analitik bir metodun guvenilirligi

= Metodun kesinligine (precision),
= Metodun dogruluguna (accuracy).
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Kesinlik veya tekrarlanabilirlik
(Precision or reproducibility)

Analitik bir metodun kesinligi, olcum
degerlerinin her birinin, olcum degerlerinin
aritmetik ortalamasindan sapmasini
gosterir. Diger bir ifade ile kesinlik,
standart sapma degerine esittir.
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Y (x — “aritmetik ortalama”)?

\/

(n—1)
Burada;
x : Olgulen deger,
n : Olglim veya gozlem sayisi.

Kesinlik degeri, olgumlerln aritmetik ortalamasi
+ kesinlik degeri” olarak verilir. Ornegin, 6.75 +
0.09.

31



Dogruluk (Accuracy)

Analitik bir metodun dogrulugu, ideal ya da
olmasi gereken degerden (ideal or known
value) sapmayi gosterir.

Analitik olcumlerin dogrulugunu saptamak
icin, olcum degerlerinin her biri ideal ya da
bilinen degerle karsilastirilir.

Dogruluk degeri, olcum cihazinin iyi bir
sekilde kalibre edilmesine baglidir.
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> (x — “ideal deger”)?
N

(n—-1)
Burada,
x : Olgulen deger,
n : Olgiim veya gozlem sayisi.

Dogruluk degeri, “ideal olgcum degeri £ dogruluk
degeri” olarak verilir. Ornegin, 7.02 + 0.03.
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Ornek 15 : 2 farkli laboratuar teknisyeni, 5
mL’lik bir pipetle sicakligi 20°C’de olan damitik
suyu pipetlemis ve pipetlenen su analitik bir
terazide £0.1 mg duyarhlikla tartilmistir. Tartim
sonuclari Tablo 1.7°de verilmistir.

Bu sonuglara gore;

a) Hangi teknisyenin tartim degerleri daha
dogrudur?

b) Hangi teknisyenin tekrarlanabilirligi daha
fazladir?
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Tablo 1.7 Olgcum degerleri (g)

4.8000 5.0010
4.8000 4.9920
4.8000 5.0010
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